

全球都要對核危機作最壞打算

日本自衛隊昨晚動用高壓水車向福島第一核電站3號機組注水，但福島核危機仍未解除。日本首相菅直人昨日表示，已作最壞打算，稱「必須設想如果東日本全毀的狀況」。

福島核危機的發展已到關鍵時刻，無論日本和國際社會，都應該對核危機全面爆發作最壞打算。日本要從保護日本民族生存和人類安全的高度，採取超越戰爭狀態的非常手段制止核危機擴大。核危機一旦全面爆發，必將殃及池魚，因此國際社會不應將此次核危機只視為日本的事情，聯合國有關機構應儘快舉行緊急會議，商討國際社會如何阻止福島核危機擴大，以及核危機一旦徹底爆發後的善後措施。

日本和全球是否已處在一個大災難的邊緣，目前看法不一。有專家表示，福島六個機組發生爆炸的可能性正隨著時間的推移而下降，在最壞的情況下，日本核電站散發的放射雲也可能被限制在日本，不可能像切爾諾貝利事件那樣產生範圍更廣的嚴重後果。《紐約時報》卻指，日本核危機可能成切爾諾貝利第二。

據專家解釋，切爾諾貝利核事故是反應堆失控產生核爆炸，而福島核電站事故不是核爆炸，而是含

有高濃度氫氣的蒸汽爆炸，而且之前已經經過一定程度的降溫減壓。可見，日本避免重蹈切爾諾貝利覆轍還有希望，關鍵是要採取超越戰爭狀態的非常手段，甚至需要作出局部犧牲，以挽救日本民族安危，並避免禍及全球。

專家指出，一旦反應堆堆芯完全熔解，那就會導致整個日本乃至全球的災難性後果。日本官方已表示會作最壞打算，國際社會也要作最壞打算。目前福島核電站的當務之急是降低反應堆的溫度，像切爾諾貝利那樣為核電站建造一座「石棺」是萬不得已的選擇。但若福島核電站反應堆堆芯完全熔解，要封4個反應堆亦即建4座「石棺」，必須付出極大經濟和生命代價，並在面積狹小的日本國土中留下50公里範圍的無人區乃至更大範圍的撤離區，日本怎樣承受這樣的代價。面對沒有國界的核災難，要千方百計防止切爾諾貝利悲劇重演，這是人類共同的責任。

瑞典和美國的原子能專家表示，低濃度的放射微粒正向東飄向北美洲，最快星期五抵達加州上空。若風向轉變，輻射也可能飄向亞洲大陸乃至香港。若核危機擴大輻射殃及香港，香港也應作好最壞打算，制定防範措施。

追究謠言 安定民心

在日本核危機陰影下，內地和香港謠言食鹽中的碘有助抗輻射和海鹽可能受到核污染，香港昨日全城瘋狂搶購食鹽，加上有內地人來港掃貨回內地炒賣，導致食鹽價格一度飆升近10倍。有關食鹽的謠言四處散播，不僅在社會上製造恐慌，擾亂市民日常生活，而且成為不法商人哄抬物價的藉口，令消費者蒙受損失。當局不應將謠言只視為普通惡作劇而掉以輕心，而應追查謠言來源，將惡意發布人士繩之於法；同時，加強資訊透明度，每日發布最新情況，令各種謠言不攻自破。市民也應有一定分析辨別能力，密切留意政府的公佈，不要亂信謠言自亂陣腳。

每當發生災難時，各種謠言總會此起彼落，弄得人心惶惶。如果任由謠言散播，讓恐慌情緒蔓延，勢將嚴重影響社會的正常秩序。早前新加坡有人發短訊詆稱日本的核輻射，會隨雨水飄往亞洲多國，並將影響當地。新加坡政府立即澄清指有關短訊是惡作劇，並追究謠言來源，才平息了社會恐慌，說明打擊謠言貴在及時。本港市民受謠言影響搶購食鹽，如果置之不理，等如是縱容謠言散播，會造成嚴重後

果。為免市民因訊息不足而產生各種疑惑及不安，當局應恢復過去沙士或嚴重流感爆發時，每天公布最新情況的慣例，不應只是被動式回應記者提問，更要就市民最關心的問題例如核輻射散播、輸港食物、港人在日本情況等，主動向外發布權威信息，以發揮止疑息惑的作用，並加強打擊利用謠言哄抬物價的行為。當局應與消委會合作通過放蛇等方式調查商店有否囤積炒作，如有發現立即將犯事商店列入黑名單，並向公眾公開相關商店名稱，以保障消費者權益。

本港一直以國際大都會自居，港人的文明理性也一直受到外界稱道。但諷刺的是，一條子虛烏有、荒誕不經的謠言，就令到全城陷入「搶鹽荒」，值得反思。食鹽不會短缺，而且碘鹽根本無助預防核輻射。高血壓、腎臟有問題的人士進食過量更會危害身體。由於不少市民存在「羊群心理」，特別在災難發生時更容易變成驚弓之鳥，誤信各種荒謬的謠言。市民應汲取教訓，以沉着冷靜態度看待各種謠言，不輕信謠言，才是應對危機應有的態度。

日核危機

香港文匯報訊 綜合消息：隨着日核危機急劇惡化，人們內心的恐懼也在不斷蔓延、擴散。美國國防部已下令，在日約5.5萬美軍，禁止進入福島第一核電站周圍80公里地區，法國救援隊亦因核輻射洩漏威脅，昨日緊急撤出重災區。然而，來自中國的救援隊，卻仍然頂着嚴寒，在風雪交加的天氣裡堅持搜救。「只要一線希望，就決不放棄」，大災面前，日本災民始終感受到的，是來自中國的援手，傳遞着不離不棄的溫暖。

責任編輯：黃超然

A8 2011年3月18日(星期五) 香港文匯報 WEN-WEI PO

美法撤離避難輻射 華救援隊續搜索

與時間賽跑 運用一切手段爭取挽救生命

自15日夜開始，強冷空氣襲擊日本地震災區，大部分地區降起大雪，中國救援隊在大船渡市的積雪有2厘米厚，由於地震加海嘯災害破壞的特殊性，特別是夜間氣溫一般在零度以下，被困人員在無飲食和保暖情況下，生存機會越來越渺茫。中國國際救援隊隊員們與時間賽跑，運用一切手段，克服重重困難，爭取挽救生命的機會。

獲當地民眾誠摯感謝

為提高搜救效率，中國國際救援隊對人員進行重新分組：第一組為偵察組，採取現場勘察和詢問當地居民等方式，迅速預先定位重點房舍；第二組為搜索組，採取人工排查和生命探測儀等技術手段相結合方式，實施精確搜索。為保證第一時間搜索最有可能存在生命的廢墟，救援隊還提出兩個搜索優先原則：當地人介紹有失蹤和死亡人員的地區，優先搜索；海嘯時海水最高處以上的房屋殘部，優先搜索，並按國際搜救規定對每一棟排查過的房舍做出標記。大船渡市消防署官員對中國國際救援隊的工作和所體現出的敬業精神與專業素質給予高度評價。

中國國際救援隊除完成正常救援任務外，還幫助當地民眾搭建帳篷、搬運物資、疏導交通，日本人民對中國國際救援隊表示誠摯感謝。隊員們進入一家限制購物人數的便利店購買一些生活用品時，熱情的店內工作人員不但不收錢，而且還免費贈送給隊員們很多其他的食品 and 必需品，臨別時，大家相互握手感謝。很多當地日本人都用很流利的漢語向隊員們說「你好」、「謝謝」。

抵災區後沒洗過臉刷牙

目前，大船渡市油料和生活用品十分短缺，多數加油站沒有營業，少數營業的加油站只向救援車輛提供服務；多數商店沒有營業，等待購物的人在超市前排起長隊，但購買生活用品數量已經受到限制；當地通信仍然沒有恢復，與外界聯繫只能通過衛星電話；由於不能通過當地完成生活補給，中國國際救援隊生活保障成為突出問題，已決定對隊員生活物資保障進行控制，減少不必要的消耗，同時積極依靠中國駐日使、領館幫助解決飲食保障問題；由於供水短缺，為節約用水，隊員們在抵達災區後沒有洗過臉，沒有洗過腳，也沒刷過牙。

美軍退至80公里外 法隊員撤至青森縣

日本核危機急劇惡化，在日美軍亦禁進入核電站80公里範圍。正在救災的法國救援隊亦因核輻射洩漏威脅，昨日(17日)緊急撤出重災區仙台市。

美國國防部已下令在日約5.5萬美軍，禁止進入福島第一核電站周圍80公里地區，但若日本政府有特別要求，有關命令可暫停執行。國防部稱，目前沒有美軍出現輻射中毒跡象。17名美軍周一被檢測出受微量輻射污染，迫使核動力航空母艦「里根」號駛離至福島第一核電站東北約185公里海域。

另外，法國派出103名救援隊人員周一抵達仙台救援，但法國外交部昨稱，因感到核電站洩漏的威脅，救援隊緊急撤出仙台，退到青森縣三澤市。



6000中國公民 已撤離重災區

香港文匯報訊 綜合報道，中國駐日本大使館發言人鄧偉17日下午透露，截至當地時間17日下午17時，已有6,000餘名中國公民從日本地震重災區有序撤離，其中2,000多名同胞已搭乘國內各航空公司增派的商業航班回國。

2000多同胞已回國

鑒於目前福島核電站事故的嚴重性和不確定性，中國駐日本大使館和駐新潟總領館根據自願原則，立即採取一切可能的手段與措施，安排尚在重災區的中國公民有序撤離，分別送到東京成田機場和新潟市，並聯繫航班，協助回國。

鄧偉17日下午介紹說，截至當地時間17日下午17時，東京成田機場和新潟市安置點還有4,000餘名中國公民。他表示，「東京（等待回國）中國公民已經沒有多少，新潟市的安置點還有3,400餘人，他們均已得到妥善安置，正等待搭乘後續航班回國」。

鄧偉介紹稱，17日中國駐日本大使館和駐新潟總領館將繼續派出大巴，到各個集結點接出中國公民。據了解，截至當地時間17日下午17時，已有2,000多名在日中國公民搭乘國內各航空公司增派的商業航班回國。

截至當地時間17日17時30分，中國駐日本大使館已確定平安中國公民14,107人。

生活在日本的華僑華人也對福島核電站事故倍加關注。日本僑報社總編輯羅躍中表示，面對可能存在的核輻射威脅，生活在東京的一部分僑胞已計劃返滬。

上海55個遊日團全部返滬

此外，上海市旅遊局表示，日本強震發生時在日本的55個上海旅遊團，共1,550名遊客，已於16日全數返滬。由於日本核能外洩事故日益惡化，原定從上海赴日旅遊的團，全部取消行程。

中國冀日方及時準確通報核洩漏情況

香港文匯報訊 綜合新華社、中新社報道：中國外交部發言人姜瑜17日在例行記者會上表示，中方希望日方及時、準確地向外界通報福島核洩漏的現場情況，以及對形勢發展的評估和預測。

姜瑜說，近期日本政府通過駐華使館向中方相關部門主動通報了福島核洩漏事故的情況，以及日方所採取的一些應對措施。中日雙方就此一直保持著溝通。

姜瑜表示，核安全是核能技術發展的首要保障，在當前核技術不斷增加應用的過程中，核安全的保障極為重要。中國政府一貫高度重視核安全，希望國際社會在加強核安全合作方面加大努力。

姜瑜表示，日本大地震以後，中國環保部門在全國全面啟動了輻射環境監測網絡，加強輻射監測工作，並將及時向社會公佈檢測結果。

向日提供2萬噸燃油

在回答記者提問中國對日本的援助問題時，姜瑜表示，根據日本政府的請求，中國政府決定，在前期援助3,000萬元人民幣人道主義救災物資的基礎上，再次向日本政府提供1萬噸汽油、1萬噸柴油的緊急無償援助，並於近日運抵日本。據了解，一些地方政府和民間團體也紛紛發出慰問，向日方提供了一些數額不等的援助。

「我們認為，中日兩國作為近鄰，兩國人民在不同時期都遭受過重大自然災害。中日兩國政府和人民相互慰問、伸出援手，體現了兩個鄰國應有的互助精神。」姜瑜說，中方真誠地希望，並且相信日本政府和人民一定能克服困難、度過難關，重建美好家園。



中國使館確認：一名公民遇難

據新華社北京17日電 中國駐日本大使館17日透露，經中國駐日本大使館前方工作組初步確認，日本宮城縣石卷市中國公民鍾某某在此次日本東北大地震引發的海嘯中不幸遇難。

17日上午，中國駐日本大使館在其網站刊發的消息中表示，應鍾某某在日身邊配偶要求，不在網上發布詳細信息。

中國核事故應急委會：全國輻射水準正常

新華社北京17日電 針對日本福島核電站事故可能對中國產生的影響，國家核事故應急協調委員會3月17日權威發佈：截至17日17時，全國省會城市和部分地級市輻射環境自動監測站實時連續空氣吸收劑量率監測值顯示輻射水準正常。

世界氣象組織和國際原子能機構北京區域環境緊急響應中心最新預報結果顯示，受冷空氣東移入海的影響，日本核污染擴散物質隨氣流向東偏南方向移動，擴散至日本東部的太平洋區域，未來3天對中國無影響。